

деніямъ, которыя требуютъ для своего содержанія ежегодно десятки тысячъ, такъ какъ они знали, сколько можетъ дать имъ протестантскій міръ. Всѣхъ протестантскихъ обществъ на западѣ, основанныхъ съ цѣлію распространенія христіанства среди язычниковъ, на ряду съ которыми ставятся и православные, считается до 300, съ ежегоднымъ доходомъ до 40 милліоновъ рублей⁹⁾. При этомъ нѣкоторые изъ нихъ всѣ средства расходуютъ на миссіонерство во Св. Землѣ.

Лишь только какой нибудь миссіонеръ явится во Св. Землю, ему на помощь немедленно явятся деньги, которыя даютъ ему возможность расширить свою дѣятельность. Больше всего заботится о помощи миссіонерскому дѣлу Германія, которая видитъ въ миссіонерахъ дѣятелей по расширенію ея политическаго вліянія на востокъ. Германское правительство дѣйствуетъ въ данномъ случаѣ чрезъ Берлинское Иерусалимское Общество, которое стремится объединить всѣхъ германцевъ-выходцевъ и создать изъ нихъ опорный пунктъ для германской колонизаціи, въ надеждѣ при грядущемъ раздѣлѣ турецкаго наслѣдства присоединить къ Германіи Палестину и близъ лежащія провинціи. Особенно это стремленіе получило силу и значеніе послѣ недавняго путешествія Германскаго Императора на востокъ.

(Окончаніе будетъ)

Изъ жизни сектантовъ села Средне-Ахтубинскаго.

10 и 11 Апрѣля, второй и третій дни Свѣтлаго Христова Воскресенія на долго останутся памятными для жителей с. Средне-Ахтубинскаго, такъ какъ къ обычному торжеству праздника присоединилось другое небывалое торжество — обращеніе къ церкви православной цѣлаго семейства субботника Михаила Петрова Бирюкова, состоящаго изъ девяти душъ. Самъ Бирюковъ, имѣя отъ роду 52 года, 36 лѣтъ находился въ сектѣ іудейской, а остальные члены семьи: жена, сынъ, дочь, сноха и внуки и рождены въ сектѣ іудейской, а потому всѣ, кромѣ самого Бирюкова, были приняты первымъ чиномъ чрезъ св. крещеніе.

Торжество это называю небывалымъ во первыхъ потому, что жители с. Средне-Ахтубинскаго не помнятъ, чтобы когда либо цѣлая семья субботника обращалась въ лоно православной церкви; правда были случаи обращенія и по одному, и семьями, но, или изъ молокоано-воскресенниковъ, или изъ старообрядцевъ, но изъ субботниковъ — этотъ случай можно назвать первымъ (последнихъ можно считать одними изъ самыхъ упорныхъ сектантовъ: имѣя жесткія и черствыя сердца, они какъ то глухи бываютъ къ увѣщаніямъ и бесѣдамъ миссіонеровъ).

Во вторыхъ, небывалое торжество это и потому, что присоединенное семейство между субботниками с. Средне-Ахтубинскаго считалось первымъ и по исполненію обрядовъ іудейской секты, и по начитанности; всѣ члены семьи (5 чел.), кромѣ малолѣтнихъ, грамотны, а отецъ и сынъ — только двое изъ всѣхъ мѣстныхъ субботниковъ въ состояніи разбирать книги на еврейскомъ языкѣ, чему научились собственными силами и что стоило имъ немалыхъ трудовъ. Кромѣ того, только одна эта семья сдѣлалась настоящими пришлецами къ ветхому Израилю, а потому и была одной изъ самыхъ ревностныхъ исполнителей религіозныхъ обрядовъ, предписываемыхъ сектой іудейской. Взрослые изъ нихъ имѣли арба-канфотъ (ряски), это — четырехъ-конечникъ, легкая короткая накидка, состоящая изъ двухъ платищъ, нагрудной и наспинной, въ четырехъ углахъ или воскрыліяхъ ея продѣты кисточки, называемыя „цидись“, или нити видѣнія Арба-канфотъ надѣвается ежедневно. Для утренней молитвы они имѣли „тали-ецъ“ — молитвенныя ризы съ нитями видѣнія въ воскрыліяхъ. Кромѣ того во время же молитвы возлагали на себя два „тефилина“, два перга-минные футлярчика (кубической формы), содержащіе въ себѣ 4 выдержки изъ Пятокнижія, писанныя на пергаментныхъ же сверткахъ: Исх. XIII, 1—10; 11—15, Втор. VI, 4—9; XI, 13—21. Въ будни, во время утренней молитвы, одинъ тефилинъ привязывается ремешкомъ къ лѣвой рукѣ, а другой возлагается на голову (налобникъ), ремни же наворачиваются на пальцы. Въ домѣ Бирюкова имѣлась и „Мезу-за“ — свертокъ изъ пергамента, на которомъ написано Втор. VI, 4—9 и XI, 13—21; прибивается къ двернымъ косякамъ поковъ по правую руку входа. (Опытъ перевода Мишны на русскій языкъ. Воль и Каганъ, стр. 15). Какъ строгій послѣдователь секты своей, Бирю-ковъ даже возжигалъ семь свѣтильниковъ въ праздникъ „ханки“ —

осенью. И вотъ это пребывавшее нѣсколько десятковъ лѣтъ въ сектѣ иудейской и строго соблюдавшее всѣ обряды секты своей, семейство Бирюкова въ настоящее время присоединилось къ св. православной церкви, что не могло не имѣть добрыхъ послѣдствій для другихъ послѣдователей сей секты.

Повидимому маловажное обстоятельство вселило въ душу Бирюкова колебаніе и сомнѣвіе въ истинности своего упованія. Имѣя подъ руками молитвенникъ Воли, онъ въ IV главѣ поученія отцевъ синагоги „Пирке-Авотъ“ (всѣ пять главъ занимаютъ въ ней, по своей святости, первое мѣсто послѣ Притчей Соломона) между прочимъ вычитываетъ: „Иохананъ сандалщикъ говорилъ: всякое учрежденіе, что во славу Божію, прочно; не во славу Божію — долго существовать не можетъ. На это замѣчаютъ рабби Іаковъ Эмдентъ (жилъ въ прошломъ вѣкѣ) въ своемъ комментарий на Мишну: если кто возбудитъ вопросъ: отчего же такъ долго существуютъ и владѣютъ въ мірѣ христіанство и исламъ?, то мы отвѣтимъ вопросительно: такъ устроилъ Всевышній; Богъ счелъ сіе за благо, нѣтъ здѣсь ничего противнаго нашей Мишнѣ, ибо христіанство и исламъ *существуютъ во славу Божію*. Они распространяютъ познаніе Бога, проповѣдаютъ, что Онъ есть Правитель неба и земли, провидитъ, награждаетъ, наказуетъ; чрезъ нихъ Онъ даетъ законы и суды правые, *ихъ заслуга не можетъ быть отринута небомъ*. Кромѣ того они намъ дѣлали много добра; въ особенности ученые христіане, искатели правды, намъ постоянно покровительствовали и. т. д. (Молитвенникъ А. Л. Воля. Стр. 229). Прочитавъ означенное мѣсто, Бирюковъ былъ пораженъ и глубоко задумался. Онъ никакъ не ожидалъ, чтобы въ еврейской книгѣ и притомъ пользующейся особою любовью и довѣріемъ ихъ, было написано, что „христіанство существуетъ во славу Божію“, оно распространяетъ познаніе Бога, „чрезъ него Богъ даетъ законы и суды правые и его заслуга не можетъ быть отринута небомъ“. Съ этого времени въ Б. начинается двоеніе мысли и онъ ставитъ вопросъ: какая же истинная религія, иудейская или христіанская. Если послѣдняя существуетъ для славы Божіей, стало быть она не ложная. Рѣшеніе этого вопроса, хотя и принесло ему много душевныхъ мукъ и терзаній, но всетаки онъ не могъ разрѣшить его самъ, такъ что обратился за помощью къ природнымъ евреямъ. Природные евреи

ему объясняютъ такъ, что это написано для того, чтобы христіане не притѣсняли и не гнали евреевъ, или по просту сказать, для лести христіанамъ. Такое объясненіе вселяетъ въ душу Б. еще большее недобвѣріе, и онъ, чтобы облегчить свои душевныя страданія, начинаетъ глубже вникать въ слово Божіе и прислушиваться къ голосу миссіонеровъ и познаетъ, что у евреевъ въ настоящее время нѣтъ отечества, нѣтъ царя, храма, священниковъ, жертвъ, однимъ словомъ всего того, что имѣлъ ветхій израиль и безъ чего невозможно спастись. За что же такая кара обрушилась на народъ еврейскій и будетъ ли ему когда возвращено все это? Не за распятіе ли ожидаемаго Мессіи — Христа, когда народъ кричалъ: кровь Его на насъ и на дѣтяхъ нашихъ... Матѳ. 27, 25. Тогда кого же намъ ждать? Да и кто такой Мессія — человекъ или Богъ? Не имѣя возможности провѣрить и уяснить этотъ вопросъ по писанію, Б., какъ искатель истины, опять обращается къ природнымъ евреямъ и задаетъ вопросы; кто будетъ Мессія, — человекъ или Богъ, или Богочеловѣкъ? Но, при рѣшеніи этого вопроса, по рассказамъ его, онъ слышитъ такія бредни, которыя свойственны только малолѣтнимъ дѣтямъ. „Мессія, объясняютъ ему, будетъ самъ пророкъ Давидъ, который въ настоящее время спитъ. Евреи находили гробницу его и когда одинъ изъ нихъ подошелъ къ нему, Давидъ протянулъ руку; нужно бы было полить водой его руку и онъ протянулъ бы другую, а затѣмъ взять за руки и онъ всталъ бы, но такъ какъ этого не было сдѣлано, то пророкъ Давидъ и не всталъ“...

Съ одной стороны такое непониманіе основныхъ, существенныхъ истинъ религіозныхъ самими евреями, съ другой — написанная лезть въ уважаемой, святой книгѣ ихъ, съ третьей — нечестное и недобросовѣстное отношеніе природныхъ евреевъ къ нашимъ субботникамъ и съ четвертой — безсиліе субботниковъ доказать на публичныхъ бесѣдахъ съ миссіонерами правоту своего упованія — все это производить въ душѣ Б. большой переломъ, къ сектѣ іудейской у него является холодность и равнодушіе и онъ начинаетъ присматриваться, знакомиться съ религіей православныхъ христіанъ.

(Окончаніе будетъ).

Свящ. Викторинъ Быстролетовъ.

Изъ жизни сектантовъ села Средне-Ахтубинскаго.

(окончаніе).

Убѣдившись самъ въ ложности своего упованія, Бирюковъ, какъ глава семьи, не желая имѣть разности въ вѣроисповѣданіи семейства своего, начинаетъ членовъ семьи своей знакомить съ гибельностью секты іудейской и правотой и истинностью православія. Первый воспринялъ сынъ его Александръ, потомъ сноха, затѣмъ дочь и наконецъ жена. Подготовленіе это длилось значительное время—около восьми лѣтъ и не безъ водительства Божія. За честную, трудолюбивую и добродѣтельную жизнь, Б. съ одной стороны получаетъ вразумленіе отъ Бога, а съ другой и прямое знаменіе-чудо, явленіе рѣдкостное въ нашъ вѣкъ. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ я, рассказываю Б., отправился въ Дубовку для покупки ободьевъ (Бир. по ремеслу колесникъ). У православныхъ былъ какой-то великій праздникъ, кажется Троицынъ день; шла обѣдня, а посему всѣ истинные христіане были на молитвѣ въ храмѣ; только я почти одинъ ходилъ по берегу безцѣльно и съ тяжелыми думами. Неподалеку отъ себя я увидѣлъ хорошо сложенные ободья; подхожу, но не успѣлъ сдѣлать и нѣсколько шаговъ, какъ чувствую сильный ударъ въ голову и... теряю сознаніе. Послѣ оказалось, что ободья всей массой обрушились на меня и только случившіеся здѣсь добрые люди спасли меня отъ неминуемой смерти, вытащивъ замертво изъ подъ ободьевъ. Голова моя была израна, туловище и ноги помяты и сильно ушиблены, а изъ ранъ сочилась кровь. Хотя послѣ этого и пришлось нѣсколько дней проболѣть, но какъ тогда, такъ и теперь благодарю Всевышняго Создателя, что Онъ наказалъ меня, но не погубилъ совсѣмъ, давъ время раскаяться въ своемъ заблужденіи. Случай этотъ считаю истиннымъ вразумленіемъ Божиимъ.

Знаменіе, проявленное надъ семействомъ Б., заключалось въ слѣдующемъ. Сынъ Бир. Александръ вмѣстѣ съ товарищемъ изъ православныхъ Зах., желая испытать, какая вѣра истинная, берутъ въ день Пасхи нашей три яйца: одно какъ бы отъ молока и намѣчаютъ его, другое, какъ бы отъ послѣдователей іудейской секты и тоже намѣчаютъ и третье освященное отъ православныхъ и также

намѣчаютъ его и кладутъ всѣ яйца въ одно мѣсто. Проходитъ годъ. Наступаетъ наша Пасха. Они съ нетерпѣніемъ и большимъ любопытствомъ берутъ яйца, разбиваютъ и что-же? Яйцо, положенное отъ молоканъ, почернѣло и съ неприятнымъ запахомъ; яйцо отъ субботниковъ совсѣмъ черное и съ такимъ же ѣдкимъ запахомъ, яйцо же отъ православныхъ вполне сохранилось, какъ бы недавно положенное и только немного измѣнилось на вкусъ.

Вышеописанныя вразумленіе и чудо окончательно утвердили Бир. въ истинности православія, но у него все-таки не хватало рѣшимости сразу порвать все съ сектой іудейской и присоединеніе откладывалось день отъ дня. Такъ быть можетъ было бы и по сіе время, но здѣсь помогъ случай, ускорившій переходъ сей семьи въ православіе. Великимъ постомъ въ домъ ихъ заходитъ окружной миссіонеръ и начинаетъ бесѣдовать о разныхъ предметахъ вѣры, преимущественно объ иконахъ, законѣ Моисея, Лицѣ и времени пришествія Мессіи; всѣ члены семьи, какъ уже готовые къ переходу въ православіе, были очень рады этому, только мать-старуха нѣсколько выказывала недовольство на предстоящій переходъ сына (она еще не рѣшилась сдѣлать такой рѣшительный шагъ, какъ перейти въ православіе). Съ этого времени между семьей Бир. и окружнымъ миссіонеромъ начинается тѣсное единеніе: онъ посѣщаетъ ихъ домъ, а они (отецъ и сынъ) его. Наконецъ на страстной недѣлѣ поздно вечеромъ является въ домъ миссіонера Б. и заявляетъ о своей рѣшимости принять православіе; въ то же время проситъ сіе держать пока втайнѣ. „Не знаю, говорилъ онъ, чѣмъ я могу искупить мое заблужденіе, загладить тѣ хулы и поруганія, какія, по неразумію, извергалъ на Господа Іисуса Христа, истиннаго Мессію — Сына Божія“. При произнесеніи этихъ словъ на страдальческомъ лицѣ его отобразились тѣ душевныя муки, которыя терзали его нѣсколько лѣтъ.

Присоединеніе назначено было на 4 или 5 день Пасхи, при чемъ предполагалось совершить его торжественно, пригласить и о. епархіальнаго миссіонера III участка, не мало положившаго трудовъ своихъ по вразумленію Б., но Бирюковъ очень боялся, что-бы ему не повредили субботники, особенно его свать (сынъ женатъ на дочери субботника В.), одинъ изъ самыхъ ярсихъ и фанатичныхъ послѣдователей секты іудейской, готовый рѣшиться на все, чтобы разстроить

это дѣло; посему было рѣшено окрестить сына его съ семьей на второй день Пасхи послѣ вечерни. — Но когда послѣ божественной литургіи, и съ причтомъ ходилъ по приходу со св. иконами, вдругъ прибѣгаетъ запыхавшійся посланный отъ Б. и просить сейчасъ же совершить крещеніе сына его съ семьей, такъ какъ субботники поѣхали за сватомъ (онъ проживаетъ въ займицѣхъ верстахъ 10 отъ села), который можетъ разстроить все дѣло. Пришлось оставить хожденіе по приходу и приготовить все необходимое для крещенія семейства Б. Присоединеніе и крещеніе было совершено торжественно всѣми іереями нашего села при большомъ стеченіи народа. Картина была трогательная и умилительная; у многихъ изъ православныхъ на глазахъ были видны слезы радости. По крещеніи, подняты были св. иконы и все духовенство съ хоромъ пѣвчихъ большою массою народа направилось въ домъ новоприсоединеннаго Бирюкова, гдѣ и отслуженъ былъ благодарственный Господу Богу молебенъ. Часа черезъ два дѣйствительно пріѣхалъ свать Бир.—В., и, какъ говорятъ, отъ злости рвалъ на себѣ волосы, но было уже поздно. Дочь его уже стала дочерью церкви православной. Вотъ съ какими трудностями сопряженъ переходъ изъ сектантства въ лоно церкви православной! На третій день Пасхи при такомъ же торжествѣ были окрещены и остальные члены семьи Б. (самъ Б. былъ присоединенъ третьимъ чиномъ).

Это событіе въ жизни сектантства с. Средне-Ахтубинскаго невольно заставляетъ преклоняться предъ неисповѣдимыми путями Божиими, благодарить Всевышняго Создателя за его неизреченныя милости къ погибающему роду человѣческому и молить вмѣстѣ съ возлюблѣннѣйшимъ Монархомъ напимъ знаменательными словами его: „да поддержитъ Онъ вѣрующихъ, да удержитъ колеблющихся, да воссоединитъ отринувшихся и да благословитъ Россійскую Державу, прочно покоящуюся на незыблемой петинѣ Православія, свято хранящаго вселенскую правду любви и мира“.

Свящ. *Викторинъ Быстролетовъ.*

Вновь назначенный митрополитъ Кіевскій и Галицкій Высоко-преосвященный **Феоно́сть**.

По Высочайшему Его Императорскаго Величества повелѣнію, отъ 13 Августа сего года, Членъ Святѣйшаго Правительствующаго